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24. roénik, tloha VI.2 ... zly trojihelnik (4 body; primér 2,83; tesilo 6 studenti)
Maéame dlouhou Stérbinu a vedle ni bodovou dirku. Jak bude vypadat interferencni obra-

zec na rovinném stinitku, posvitime-li skrz né koherentnim svétlem? Zanedbejte difrakci na

samotné Stérbiné a samotné dirce. Mara Smiroval

Za bodovou dirkou se bude svétlo chovat, jako by dirka byla bodovym zdrojem koherentniho
zéTeni. Vysledek prichodu svétla Stérbinou si miizeme predstavit jako bodové zdroje nahusténé
vedle sebe. Jejich superpozici dostaneme ,valcovy“ zdroj, vinoplochy budou soustiedné plasté
valci se spole¢nou osou, kterou tvori Stérbina.

Podminkou pro interferenéni maxima je, aby dréhovy rozdil, tj. rozdil vzdalenosti od $tér-
biny a vzdalenosti od bodové dirky, byl celym nasobkem vlnové délky A. Osu x ztotoZnime se
Stérbinou a dirku umistime na osu y do vzdélenosti d, tedy bude mit soufadnice (0,d). Vzda-
lenost roviny stinitka od roviny tvorené Stérbinou a dirkou oznacime [, pri¢emz uvazujeme,
7e tyto roviny jsou rovnobézné. Podminku pro interferenéni maximum pak zapiSeme jako

VR+2 = (y—d)?2+12+22) =k\, kEZ.

Z vyse uvedené rovnice si vyjadfime y a dostaneme k¥ivky k-tého interferenéniho maxima
popsané rovnicemi

d(z? + d* — k*N?) £ \/4k2 X212 (d? — k2)2) + k202 (22 + d2 — k2)2)2
2= 2(d2 — k2)2) :

z takovéhoto predpisu si nijak pfesnou predstavu o tvaru kfivky neudélame. Muzeme je
nechat vykreslit pocitatem. Pfedpis i ziskany graf budou pro rozumné parametry nidpadné
pripominat paraboly. Nabizi se myslenka, Ze pfi vhodné aproximaci dostaneme pravé paraboly.
Tou bude tak zvand paraxialni aproximace — budeme predpokladat, ze vzdélenost Stérbiny
a bodu od stinitka je mnohem véts$i nez vSechny ostatni rozméry, [ > d.

Odmocniny rozepiSeme jako Taylorv polynom, v daném pfiblizeni ndm bude stacit prvniho
stupné. Plati tedy v/1+ z =~ 1 + z/2 pro z malé.

Dostavame podminku pro interferenéni maximum v podobé

2 (y _ d)z + xz

Y
l+Z=-1- =k\, keZ
o 2l o MES
z ¢ehoz plyne rovnice pro kiivku interferenéniho maxima v paraxidlni aproximaci

22+ d? — kAl
2d :

Vidime, Ze jsme skuteéné dostali paraboly, coZ se vzhledem k tomu, %e méme pfimku a bod,

které nam tyto ki¥ivky urcuji, dalo cekat. Tereza Steinhartové

terkas@fykos.cz
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